

聖教雜誌叢刊

國家真詮



上海土山灣印書館發行

No. 806-7

版出已

806-7	806-5	806-4	806-3	806-2	806-1	804	66
國家真詮	灌輸西學之偉人	蘇維埃俄羅斯之觀察	共產主義駁論	勞工問題	婦女問題	社會叢談	方德望神父小傳
六分	八分	八分	五分	五分	八分	一角五分	六分

版出將

非基督教
教育之原理

上海图书馆藏书



A541 212 0001 9014B

聖教雜誌叢刊

國



真

詮

上海土山灣印書館發行

No 806-7

2000 9-1926

國家真詮目錄

緒論

國家之定義

國家之宗向

國家之統治權

國家原始

國體

統治權之原始

統治權之得失

結論

二 一

三 八

十二

十九

二十一

三十四

三十七

國家眞詮

緒論

中國自古以來，爲君主專制國；天下者，一人之天下，一家之天下也；百姓耕田而食，鑿井而飲，衣服從皇帝之命，不知其他也。故何怪數千年以來，百姓對於國事，如秦人視楚人之肥瘠，不知有國家思想。此豈中國人無愛國之心歟？吾有以知其不然，蓋積重之勢使然焉。近者滿清傾覆，共和成立，國內國外，人民飽嘗切膚之痛，恍然憬悟爲保護人民之名分，當有一富強之國家，良善之政府，以爲之助援。愛國之心，勃然興起，此固人民覺悟之好現象也。然愛國亦當有理義以範圍之，換言之，政府與人民，皆當知國家之所以爲國家，而後能各盡厥職。爰不揣謬陋，作國家論。

國家之定義

今試執一鄉人而問之曰：國家二字，有何解說？彼將曰：國家乃家庭所合成之會；國家之上，有一元首，有發政施令之權，爲全國人民謀幸福。此卽凡人之所謂國家，而亦合於哲學之定義也。蓋國家之要素有二：一物質要素，土地、人民是也；一精神要素，結合個人意思，以得公益是也。此爲理想的、抽象的精神要素。若夫權柄，乃一具體的精神要素，爲組織國家之緊要原則。故國家之定義曰：國家者，乃多數家庭，爲享權利，爲得公益，聚成之完美大會，而有一統權宰治之者也。今將以此義解釋如下。

何以謂國家爲完美之大會？夫國家之宗旨，爲人民謀公共之利益，非如其他殊特之會；如商會、教育會，惟謀局部的幸福。國家之任務，乃爲

人民在物質上，智識上，倫理上的公益。所謀者普偏，故其會爲完美；且會之成立，與夫執行其任務之人，非特不隸屬於他會，且有統治其他社會之權，權限既廣大，故其會亦完美。

何以謂國家集家庭而成？蓋組織國家之單位，非個人，乃家庭。亞利斯
切德云：國家者，多數家庭，率性集合之完備大會，即此意也。

何以謂爲眾人得緊要之公益？蓋有一種利益，爲人度生計，依其靈明之性體，有不能不有之者；且藉各人之心力，或一私立之團體，此類幸福，未易獲得；故必須有一完備之國家以代謀之也。

國家之宗向

自來任何團體集會，其會之性質，由其宗向而定；商會之宗向，是擴充商務，教育會之宗向，是發展教育。一會之宗向，既確定，而後能進考其

事故今試言國家之宗向。

國家之當有一宗向，無待贅述。國家之任務，之權利，之名分，惟視此宗向爲攸歸。何以故？國家之任務，乃在獲得其立國之宗旨；國家之權利，乃使秉國鈞者，用一種緊要方法，以善盡其職；國家之名分，乃爲享受宗向所與之幸福。國家之宗向，安可不切實研究之哉？

嘗攷國家之原始，根於人性（見後），故國家有一天然之宗向；天然宗向，卽公家之興盛，使一國人民，得獲所屬於人生終向之現世幸福。質言之：國家之宗向，乃爲人民謀現世之公共利益。夫人爲合羣的有靈動物，國家之組織，不外求一利益；而利益有公私之別，國家所求之利益，是公益，而非私益；倘爲私益，則國家何異家庭，衣食住，婚娶，以及學藝積財，皆關私益，國家不能干涉。故國家非爲私益，乃爲公益也。

國家之宗向，是天然之宗向，非人爲之宗向。天然之宗向，生性之大造賦之人爲之宗向，隨人之意志爲轉移。天然之宗向，根基於人性，人性有自然合羣之傾向，故依本性之需要，有不能不立國之勢。國家之成立，既出於性，故其宗向，亦必來自乎性。蓋物之工向，工向謂一物從其性所有之動作淵源於物性，火炎上，水就下，水火之性也；則其向，必是天然的，無庸疑也。

吾謂國家之宗向，是現世之幸福；而此現世之幸福，乃隸屬於人生之終向者。蓋人生於世，其終向，是在享來世之永福；而現世之暫福，人雖不能不享，然非最終之幸福也。職是而論，孟德斯鳩 Montesquieu 謂國家分公私二向：公者，各國相同，卽公家之保存；私者，各國殊特之向，如古之猶太以守教立國，斯巴達以尚武立國。此說不甚的確，蓋以國家之宗向，與以得之之方法，混而爲一。亞肋爾 Haller 謂國家由各團體湊合

而成，無天然之宗向，此說亦不正確。

國家之宗向，爲人民求公共之利益，前旣言之詳盡；然公益二字，語頗浮泛，茲將翔實言之。夫公益，是一種人生之實在的幸福，足以饜飫人求福之心，而助其得獲永福者也；又爲人性傾向之所需，有此人性，需此幸福，無爾我之區別。公益之所求者，爲一種外福，暫福。外福，對於物質一方面而言，暫福，謂人生現世所能享之福；卽對於人之物質生計，知識生命，倫理度生，必獲得之而後快者也。

公益爲私益之對待名詞。公益當恃公家而得，非個人之力，或一團體之功，可以幸獲之；譬如與外國立約通商，以擴張商務，在國中興築道路，以發展實業等是。若私益，則純由私人之經營謀劃，可以致之；譬如行商以得富是。公益非直接計算其利，然籌生利之源，譬如鼓勵實業，

設立郵電等是。若私益則專爲直接的利用，又爲具體指定的人之好處；譬如別墅花園等之類。公益爲衆人之所共，譬如國立學校，國立之慈善機關。私益則反是，祇爲一姓一族一人之用而已。由是觀之，公益非私益之集合益，如甲乙兩人之富，兼併有之；公益非直接使人富，使人貴，然與人以方法，使之安樂度生。公益超越於私益之上，能統馭私人之益；如公家築國道，能使私人出賣土地，以成善舉。公益中之要素條件，爲保護人民之權利，令各人安享自己所得之名分；次要爲幫助個人發展權利，使之生計富裕，心身均獲其安。蓋國家之宗向，在使公家興盛，以得公共之幸福。人生在世，皆有天賦之權利，若爾詐我虞，彼此侵奪，則人民不得安居樂業，公家安能興盛？此保護人之權利，所以爲國家之職務。且人爲有靈動物，求福之心，出於天性，身不得其合理

之需要，心不獲其慕善之傾向，則人之靈明性體，未得謂之完備。故國家之義務，又當助個人不逮之力也。

國家之統治權

國家之宗向，是爲人民求公益固已；而所以得此宗向，要惟有一統治權。統治權者，總攝國是，令人民同力合作，以趨赴立國之宗向。統治權之宗向，雖與國家之宗向有別，然彼此有密切之關係。故吾論國家之宗向，不能不及國家之統治權，今試言之。

統治權者，統攝會員之名分，使之同力合作，以得會之宗向。會之宗向不同，斯會之性質乃異。統攝國家之權，卽總理全國事務，令合羣之人，各盡己力，以得國家之宗向耳。

統治權旣爲總攝國事之權，故其權關爲倫序之事務；蓋統攝人民自

由之意志，與夫役使無靈之品物，有要素之區別。役使萬物，是爲人之利，統攝人之自由意志，是與人以倫理上之義務，使之趨赴國家之宗向。故秉權之人，當出循理之命令，輒人於倫理法律之中也。

國家當有統治權，亦爲事之至顯見者。夫合億兆人民自由之意志，地位，權利，職務之各不同，欲其同心同德，合作國家所以成立之宗向，苟非有一天賦之統權，以宰制之，總攝之，勢必有所不能；此固無人敢非之者也。統權之職務有二：一保護人民之名分，二幫助人民以謀現世之幸福。

(甲) 保護名分有三：一、保護人民，妥享其名分，如執業名分等是。凡有狡黠之徒，侵犯他人之名分，國家當按公義，以法繩治。保護貧窮人之名分，尤爲國家之要務。二、設法律以範圍名分，個人之名分，賦自造物

主；然名分之施用，在事實上，具體的界限，未嘗全定，國家當設法律以明定之，俾免抵觸，而保存秩序。三，解決法律上之抵觸，蓋個人與個人，此社會與彼社會，往來交接，名分上，難免齟齬涉訟之事故，國家有義務，以釋紛排難也。

(乙) 帮助權利，幫助云者，非謂干涉，非謂放任，謂國家助民以獲權利耳。帮助之道，一，在經濟界上；夫使人民財富，人民生產，日見興隆，國家當輕賦薄歛，除去各種障礙，此用消極法以幫助之也。廣開道路，以利交通；與外國訂定通商條約，以利商務；用勸懲法，以獎勵國貨，留心國民生計問題，均派國中產出財貨，此用積極法以幫助之也。二，在學問界上，國家有監視之權，務使國民爲日後度生計，得一相當之教育，然不當行強迫教育，竊去家庭主權。三，在倫理及宗教界上：凡有傷風敗

俗之事，違背性律，窒礙公德，遺害宗教者，如淫書邪說等類，國家當設法以制止之，此消極法也。凡有事足以模範風化，增長道德，國家當鼓勵之，保護之，如慈善事業，孤兒院，濟貧局等，此積極法也。

國家之義務，國家之統權，既如以上所述。然國家之主權，亦有範圍以限之也。一絕對的範圍，即為各國一律的，無有政體國體之別。一對待的範圍，即以政體國體而區別。

(甲) 關於絕對範圍，一，國家不能直接干涉個人名分以內之事業。二，國家無直接權，擅攬私益，除非為公益不得不然耳。三，國家無主權行所欲為，然當放任個人及社會，藉己力以實行，如私力有所不及，然後國家當幫助之。至論關於國家本分內之事，不過為個人及社會不能自為之公益耳。故國家不能藉口於小利小益，而直接干涉人民之主

權也。

(乙)關於對待範圍者：一、當視一國風土人情，文明程度，國民性質。二、當視國體政體之組織，以及中央集權，行政法式。三、當視國家之國力，國勢，以規定法制。此皆混舉犖犖大端，欲得其詳，非累篇連牘不能也。

國家原始

人生在世，不能離羣而獨居；於是又有國家之組織也。論國家之原始，學說不一。英之哈勃 Thomas Hobbes (1588-1679) 創言厥初生民，常爲自私自利之心所左右，貪求無厭，見財卽奪，於是爭競之風盛行，直至不可收拾；人民乃思制止搶奪惡俗，合羣互約，聯絡自衛，冀得平安以度生焉。然使人民相居無事，保存安寧，當有一人爲首，掌權衡，判曲直。於是，由民眾之意志，而授統治之權。凡元首對於國中之和平，所出命令，眾

人皆有服從之義務，而國家之雛形乃以成焉。

法之羅梭 Jean Jacques Rousseau (1712-1778) 謂生民之初，人與動物無區別，且較動物尤爲孱弱，其志向亦不高尚，不過求口腹之樂而已。嗣後理司發展，其他能力亦與日俱增，人與人於是始有交際，因交際而尋獲言語。於此時也，民之智慧日開，習藝學技，各展厥長，人之能力，乃形優劣，天賦之平等地位，於焉顯其不一。強凌弱，眾暴寡，桀傲之徒，日以蠶食財物爲事，無平安之日矣。然此混亂狀態，不有以制止之，則社會終無安寧之日。於是人民相約，組織國家，以資保衛；而國家由是產生焉。故羅梭民約之要素，是各人以己之生命，己之所有，置之爲公，組成團體，服從公意之指導。要而論之，依羅氏之說，起初人民，皆享用性，生之自由與平等，本無禮義之約束。厥後生齒日繁，奸詐並生，於是相

約立會、規定法律，限止人無厭之慾望，以求社會之安寧。迨國家由民約組成，人之野心的本能，有禮義以代之，而於是人之行爲，方有倫理之價值。人之性生的自由權，亦被契約所束縛，然公民之自由權，亦藉契約而產出。此說也，大約與告子所謂仁義必待矯揉而後成之意相同焉。

哈勃與羅梭之學說，按之人性，驗之史事，而知不合於性理。古哲學士亞利斯惕德曰：人爲有靈的合羣動物，故聯絡集會，出於人性，非如哈勃之所謂反乎性也。國家由家庭而成家庭之組織，出於天性，故國家亦由性來。羅梭謂人民始生野居，與鳥獸同羣，國家之成，由於民之契約，何其所言之違背乎史，而妄造此一種臆度之說耶？今試言純正學士之學說。

士林派學士謂國家之原始，根基於人性。考之史事，國家之立，亘古已然，天下五洲無地蔑有。且人民愈文明，而其國亦愈興盛。其組織之次序，不外起初時，一般家庭，互相聯絡，守望相助，以保護公共之利益。雖其始基未爲完備，然國家雛形，已兆端於此。多數家庭，既相合成立會，勢必愈聚愈眾，鄰境之家，亦樂來集會，以禦寇盜，以獲互助，欵性情，通有無。然會既大，不可不有一統治全會之人，而於是又有統權之必要，以資治理。故國家出於性，非反乎性。如哈勃成於性之自然，非由契約而成。如梭之所謂柳子厚曰：（封建論）彼其初與萬物皆生，草木榛榛，鹿豕狉狉，人不能搏噬；而且無羽毛，莫克自奉自衛。苟卿有言，必將假物以爲用者也。夫假物者必爭，爭而已，必就其能斷曲直者而聽命焉。其智而明者，所伏必眾；告之以直而不改，必痛之而後畏；由是君長刑政生焉。

故近者聚而爲羣，羣之分其爭必大大而後有兵，有德又有大者，眾羣之長，又就而聽命焉，以安其屬，於是諸侯之列。故封建非聖人意也，勢也。^々柳子所謂「非聖人意也」，卽謂非由民約也。^々勢也。^々卽謂性之所要求，有不得不然之勢；國家之成立，根基於人性，豈非彰明昭著哉。

又証之人性，此義尤爲顯明。何以言之？人生在世，其一種求福之心，出於本性之自然；雖完備之幸福，端在來世，然現世之暫福，人莫不日夜求之，美之者也。人之本性，依其體力、知識、行誼，有可能性，發展以至完備。然人獨居寡處，以一人之智力，欲完美一己之靈性生命，勢必有所不可。我人日用之物，不生於一地，學問之精，不出於一人；寇盜至則小戶不能禦，疾病作則常人不能治。以故商賈師傅軍士，醫藥等，皆不可

少於是人由其性來之合羣傾向，暨願善與人同之性情，勢不得不立會，以資守望，以得公益。旣合會，則漸推漸廣，使公共之權利，之幸福，得以久持，而獲安寧；於是不得不有一統權，總攝全會事務，組成國家，豈非人性之所要求哉？

試再設譬以明之。有小戶百家，飄至荒島，披荆棘，始擇地而居焉；不久生齒日繁，家與家不無交際，交際難免齟齬，島中且有不肖之徒，出而擾亂治安；生有子女，不能不施以適當之教育；分配土地財產，不能不有一中正人爲之主持。於是依環境之逼迫，事情之要求，不得不推舉一人，爲之解紛釋難，總理全島事務，而眾人服從其命令，以得公益。國家於是由于事理之需要而組成矣。

顧或者曰：士林派謂國家固根基於人性，不由人之自由意志而成立；

然彼等謂具體的組織，實昉於相約，相約非立會之原因，乃立會之要章。*Conditio sine qua non* 既立會，在會之人，有應盡之責，有責必有權，權出於生性大造，譬之形物有模有質，國家之模，統權是，國家之質，百姓是，人之相約，惟成其質模，大造錫之統權，卽付在全會，由全會轉授國主焉。

應之曰：國會成立，必出於相約，則未必然；出於同意，則可能之事。相約則出於口，同意則在於心。百人入市，均爲購物，同意而未約也。古人初立國，同意者必多，若謂必相約，則誤矣。義撒厄爾豈非古代之有名民族乎？當其立國之始，良由古聖祖之家族，日漸擴大，人烟簇聚，井臼相連，始而一村，既而一鄉，一縣，直至綦羅星布，一望萬家，居然有國家之氣象。事機至此，彼巨族長，理當馭眾，用免合境紛爭，眾人則從其令，以

保地方安謐，而於是國家以成，統權以立；皆性律所必然，豈人民相約而然哉？

參觀李司鐸倫理學

國體

吾旣言國家爲何物，國家之宗向，之統權，之原始；今再言國體。國體，謂一國統治之式，統治之式不一，斯國體之有異。其大綱不外有三：一君主國，一人總攝統權，統治全國。二紳主國，以若干巨紳，合議行政。三民主國，議員代達民意，公議定律。君主國又有立憲君主，與專制君主之別。立憲君主，則治人與治於人者，皆有一定憲法之遵守；專制君主，則權掌一人，獨斷獨行。要之四式國體，皆有利有弊，君主國統權歸於一人，政治之進行，亦能一致，此其利也。然其失，則作威作福，措施難免失宜。紳主國，則詢謀僉同，運籌握算，誠一利也。然其弊，一階級把持政權，

盤踞中樞，縉紳所議，未必悉愜民心。民主國，則易杜暴君之虐政，貴紳之把持，下情不至壅塞，似較前法爲優。然數百議員，羣聚一堂，爭辯曉曉，各持己見，國是之進行，反不能速定。加以議員謀職，賄賂公行，有財者捷足先登，未必品行公正而中選，持正不迂之士，反置諸清閒，此則數見不鮮者也。君主立憲，似能鎔解以上諸弊，而爲適中之治式，誠以民選議員，代民議律，以保護民權；所議新律，奏呈國君，國君降從違之令，從則行，違則否，上下自必和洽，無隔閡之弊。惟勵精圖治，愛國愛民之君主，亦不數數覩耳。

綜而論之，國家之宗向，是爲人民謀現世之幸福，各國之風土，人情，習尚，環境不一；時代之趨勢，亦至不同。某種國體，爲甲國適宜者，未必施之於乙國而中肯焉；適宜於甲時代者，未必卽能應付於乙時代之潮。

流也。故任何國體政體，無絕對之優美。總之能妥得國家所以成立之宗向者，卽爲完美，卽爲適宜。譬之鐘錶，原爲指時，錶苟報時，纖毫不爽，錶之形式，大小不計也；錶之質料，金銀不顧也；國體之與國家，亦猶是也。雖然，上古之世，國體大抵君主，攷之各國古史可知。原其故，因由家而鄉，由鄉而國，終乃推舉一統理之人，爲勢所必然。今日則時勢大變，民智日進，民權日增，必欲以一人高拱深宮，總攬政務，勢必有所不可。故爲應付今日之潮流，似必以民主爲宜，蓋雖不欲而風潮之所至，勢有所不可遏者。惟冀秉國鈞者，善盡任務，保護人民之名分與權利，鼓勵之，扶助之，無苛政，無亂事，朝野胥安，上下輯睦，是爲上乘耳；國體之爲君主，紳主，民主，猶其餘事也。

統治權之原始

自來論統治權原始者，亦不一其說矣。概其大要，不外二說：一曰天與之，一曰人與之。主人與之之說，其主要之代表爲羅梭及霍布斯。羅梭之學說，盡在其民約論一書中。大旨謂生民之初，人類至爲自由，率性而行，無法律之牽連，無社會之壓制；迨生齒日繁，而詐端百出，於是爲保護彼此之權利，由人民之自由意志，立爲契約，組成國家，令人之野性自由權，以禮義矯揉之，攘奪權利之慾心，以法律限止之；然人皆平等，無尊卑之別；國家之權，全由民意與之人之服從眾意（即統治權）純由自由契約；民意爲法律，民意爲統權，此即羅梭民約論之根本觀念也。霍布斯之思想，大概與羅梭相同；即近今論統治權由來之各種學說，大抵皆祖羅梭以民爲本，權在於民，治國者所握之權，由民意授之，解鈴繫鈴，視民意爲轉移耳。

羅梭之民約論，既如以上所述；然其學說，實無充分之理由，且與正理背馳；觀於純正哲學士，及聖教會之論，國家統治權，可以見之。其言曰：統治權直接授自大造，直接云者，即不由人之意志，間接而得之也；授自大造云者，質言之，天與之，非人與之，由大造之意志而授之。故造物主實爲統治權之根源，人不過布置種種緊要條件，準備承領此權之人，俾大造逕直接之權耳。何以言之？國家之當有統治權，根基於人性；人性不能離羣而獨居，於是男女配合，組成家庭；家庭亦不能獨自生活，無守望之助；於是合億兆之家庭，組成國家。家有長，以管理家事，家庭無統權，則家政淆亂。國家有國家之政治，內務也，外交也，統攝國事，亦當有一統治權；不有國家則已，有國家，不能不有此權，此理之至顯者也。夫萬百事物，凡根基於性者，皆由造性者賦之。集合家庭而成國，

有國不能不有統治權，此皆根基於人性。從此知統治權由造人性者之大造授之，非由民意結約而來，無庸疑議矣。

難者曰：子謂統治權由生性大造授之；因人性自然組織國家，而國家自然不能不有統治權；然余猶未見其充分之理由。蓋依羅梭之說，由民約而結成國家，由民約而付與統權，亦未嘗不可解說其原始焉。應之曰：相約立國，亘古如是乎？各地如是乎？換言之，無時間空間之區別，凡有民必立約以成國。如曰亘古如是，無時間空間之區別，則此歷久不變之事實，當有其歷久不變之原因。此歷久不變之原因，宗羅梭說者必曰：在民意。然試問此民意何以對於組織國家，隨處皆同？彼將曰：民意根於性，性不變，故民意亦不變。然人性賦自大造，故性之所要求，亦授自大造；國家統治權，隨人性之需要而來，故曰統治權生性之大

造默授之，非人與之也。且統權之用，直至刑人殺人，興兵開戰；夫生命之權，獨操自大造，非人民得而有之，得而與之；故其權必出於大造。國家能立法律，命人遵守，不守其律，則有良心之譴責；夫立法以良心負責，惟大造能之；統治權非大造付之，安能有此效力？今吾又退一步說，縱曰：國家統治權出於古人之相約，如羅梭所云；然古人約之，今人可以廢之，誠以古今人之性體同，主權亦同也。國家不能由民約而相廢，是知出於性，出於性故不可廢；統權與國家有表裡密切之關係，亦必出於性，不可廢之；既不可廢，則不出於民約，不亦彰明昭著哉。

國家之統治權，由生性者之大造授之；然進一步而此具體的授權問題，又有二學說。而此二學說，皆承認統權授自大造，故與羅梭之說，完全不同；惟對於授受之具體情形，解說不同耳。

第一等之學說，爲蘇亞來辭 Suarez s. J. 真福伯辣彌諾 Bellarmine s. J. 及十七世紀之士林學派。說謂統治權授自大造，然大造不直接付於攝政之人，惟付於社會團體，由社會團體，轉授於掌治國家之人耳。其理由：自來國家之成立，由於多數家庭之結合，家庭一經結合，不能卽成爲國家，必也彼此同意，或默喻，願組成國家，以得公共之幸福，然後方有其倫理上之束縛耳。於斯時也，團體旣聚成國家，理勢上不能不有一統治權，統治權於是隨事物之性之要求而始行實現，宛如傭人與主人間之任務，一經彼此之同意，主人對於傭人有役使之權，傭人對於主人，有服務之職也。故統治權雖直接授自大造，然社會團體爲承領此權之主體，繼由社會轉授於人也。其轉授之手續，依具體的公其利益而定；是以國君之權，能由公眾之民意，轉移於人。若一人握權

之際，民相安無事，足証民意之貼服，而君之得權亦爲正式，而順序的。孟子所謂「使之主事而事治，百姓安之，是民受之也。」否則卽非民之公意，而失其統治之權矣。

準此而論，國家每當鼎革之際，更易國體，易專制爲共和；社會團體，則轉移其統治權於他姓，一如官員交替之際，交付印信，惟其任命來自上級官長耳。至論握政權者，則當依大造所付之使命，與夫各國之憲法，善治國事，導引人民，得享現世之公共幸福。

士林學派之學說，吾旣言其梗概；人驟視之，將疑此說近於羅梭之言；故將以二說比較之，使人洞明其真相也。二派學說，均謂國會之原始，由於契約，人民爲統治權主體，此其同點。然其所異者有二：一論民約，羅梭謂國會非出於人性，乃純由人爲，故其統治權亦非出於性；士林

學派之言則反是。羅梭謂民約乃彼此權利義務之基礎；士林派謂大造乃倫理之創造者。二論統權之原始，羅梭謂純由人授，人人有此權，且不能自行放棄；故民主政體，最爲完美，而正式的。士林派論國權之自身，直接由大造授之，然大造先授於團體，非授於人人；團體轉授國主，或民意具體指定的人；故君主政體，最爲適宜。羅梭之學說，不能容於聖教會，而爲聖教會所屏斥；以其謂統治權，非來自大造也。士林學派之系統，不得謂之爲非，因亦承認統治權直接來自大造。然彼等謂：起初承領統權之主體是民眾，由民眾轉授於人。此等論調，在十七八世紀時，固爲普偏的；然在今日，已受人舍棄，蓋其所持之理由，不無可議之處。何以言之？從具體的方面觀察，國家之統治權，宛如生活的機體，由質模二者集合而成，質爲人民，模爲國權；夫有服從命令之人民，

始有發政施令之統權，無服從命令之人民，必不能有具體的統治權；一如生活機體，不有其體性，安能施行其動作，如植物無根幹枝葉，則安能運用其生活之動作，此爲事之顯見者也。又士林學派謂，人人平等，無生而爲王者，故統權不在此人，不在彼人，惟在社會團體。此說無充分的理由；人人生而平等，從其性體而言，誠爲的確之論；然從具體的名分言之，則實非是。譬如均是赤子，生於王家爲王子，生於民家爲常兒，誰謂二赤子絕無區別耶？

第二等之學說謂考之人類起初之歷史，國家之組織，由於時勢變遷，生齒繁增，戶口日益孳乳，事端因之疊起。爲解紛排難，使人民各安居樂業，各保其權利，各守其義務，不能無總攝之人，維持其交際。總攝者伊誰，必係眾望之所歸。眾望之所歸者，要惟巨族長之饒於財，優於德。

者。於是因事機之要求，彼巨族長，理當出而馭眾，用免合境紛爭，眾人則從其令，以保地方安謐；因此巨族長，秉治理之權，眾人有服從之責；由人理性之要求，自然而然而成。握權之人不必由人民相約指定也。柳子厚之封建論曰：『夫假物者必爭，爭而不已，必就其能斷曲直者而聽命焉，其智而明者所伏必眾；告之以直而不改，必痛之而後畏，由是君長刑政生焉，故近者聚而爲羣，羣之分，其爭必大，大而後有兵，有德，又有大者，眾羣之長，又就而聽命焉，以安其屬，於是諸侯之列，則其爭又有大者焉，德又大者，諸侯之列，又就而聽命焉，以安其封，於是方伯連師之類，則其爭又有大者焉，德又大者，方伯連師之類，又就而聽命，以安其人，然後天下會於一。故封建非聖人意也；即非由民約而成勢也。』

順卽

性律之自然

柳子之言與西哲之說，豈不先後符合哉？

難者曰：子謂統治權授自大造，先受權者，又非民眾，而爲掌國政之主；則問此權大造逕與之歟，抑由大造所造之人性逕與之？答曰：統治權歸於一人，不可謂大造逕與，亦不可謂人性逕與，然出於時勢之要求，由大造默授之焉。吾嘗徧閱國家興亡之歷史，其默授之情景可有四：

(一)多數家庭合成之巨族，(如古聖祖亞巴郎) 民衆同居，爭端頻起，不能無統理之人；於是彼巨族長之權，進而爲統治國家之權。(二)或一田主，富有田土，其所有之僮僕佃戶，儼然一小國家焉；久之而田主之權，演爲總攝國家之權。(三)或聚族成村，井臼相連，爲保護公益以禦外寇，須有一人設防抵禦；於是不得不有一統治權焉。(四)鄰國相居，難免齟齬，有時爲保護正當之公共利益，不得已而出於戰爭，由公義的爭戰獲得之國權，未始亦非握權之一情景焉。

難者又曰：子之所言，據千古之歷史以証統權之歸於一人，不由民眾先得而轉授；雖似言之成理，持之有故；殊不知近今民權日益發達，握政權之人，大抵由國會此處所謂國會即由議員組成之國會投票選出，與之統攝全國之權；此所以人民爲統治權之主體，由人民轉授總統焉。應之曰：近今憲法制度，選舉總統，國會雖爲代表民意之機關；然國會依法選舉，不過選出承領統權之人，選出之人，全國奉之爲總統，並不因此能給其統治全國之權，統治權由大造直接授之也。蓋行選舉以具體指定領權之人，與授此權與承領之人，實分爲二事，不能混而爲一。孟子所謂「天子能薦人於天」（指定領權之人）不能使天與之天下。（授統權）卽此意也。

難者又曰：國家每當亂世之際，羣雄爭權奪利，於此時也，君主易民主，

專制變共和，皆由民由民意而爲轉移，故統權在於民。應之曰：不然，不能謂統權在於民也；蓋統權爲一事，執行統權之人，又爲一事。君主易民主，專制變共和，於統治權之自身，並不發生何種問題。專制政府當有一統權，共和政府亦當有一統權；惟變更國體後，如何解釋其得統權之爲正當耳。見後

蓋國家成立之宗旨，原爲人民謀現世之公共幸福，令民安居樂業，得享其天賦之名分與權利，保護之，幫助之；統治權者，正所以爲此目的也。苟一國之國體，因時勢之變遷，環境之壓迫，對此國家之宗旨，有所背馳；改而革之，使之入於軌道，以得人民所求之公益，專制未嘗不能改共和，總統制未嘗不能易委員制，聯邦制焉。蓋國體政體，本無關於國家之統權，依一國之風土，人情之向背，規定其國體，政體可也。

難者又曰：自來大奸巨逆，往往僭竊神器，倒行逆施；若大造逕直付統權，則付託非人，大造之上智必不出此；故統權先在民眾，由民授之焉。應之曰：國家當有統權，由於國家之性質之要求；其一種組織國家之條件，既準備完全，則統權不得不隨之而有，此性律之逼迫，有不得不然之勢；猶火之近燃料，則蓬蓬燎之矣。火，物性也；國家有國權，倫理之性律也。今國權在僭竊者之手，非大造因其僭竊而與之，使之禍國；然因時勢之要求，理性上不能不有一領權之人，而準備此領權之人，純由人爲之事，大造惟以性律之要求，因而授之。譬如火近無辜者之房屋，焚爲焦土；夫火近可燃之物則焚之，火性也，非因其爲無辜而失其燃性；否則將謂其非火矣。大造對於非法選出之人，亦猶是也。

統權得失者，卽得位失位之意。得位非他，掌握統治權也；失位則失去此權。吾嘗攷之歷史，見夫自古迄今，凡君王之得有天下也，此處不言國家原始之式

不外四式：一家天下式，統治權由傳授而得以王位傳於子，或傳於同族之人。其傳授之手續，有一定之集議，或憲法以規定之，君不能擅改成章。大抵傳位愈於選舉，人民尊王之意亦深，不若受選者趙孟所貴，趙孟能賤之也。二、選舉式，推舉之權，在眾民，或在紳宦，或在議員。選舉以擇賢爲要，惜人心不古，往往爲勢力權利所利用，是則可歎耳。三、由戰勝而得權，然戰必出於公義，且戰勝後，原無奪國之理，懲罰之已足；惟若不取其國，後禍堪虞，如是而後可。否則依恃強力，竊人之國，強盜而已。四、讓國於人，或售國於人，惟須民眾允洽，無法律之束縛乃可行之；蓋官可以告退，何國君不可擇賢而讓位，古之王有行之者矣。

以上四式，皆爲得統治權之合理者。然苟不幸強鄰日逼處此，或國有反賊，僭竊神器，攷之前世，已數見不鮮。丁斯時際，若國人力能抵禦，當出全力以拒之；蓋國人當保守己國以攻敵，猶個人當保守己之生命也。不幸地雖已失，而有恢復之望，又無極大可虞之患，國人仍能與仇軍接戰，誠以地雖失，而名分猶存，理當恢復之也。若國已失，而無抵禦之力；當是時，篡主審斷事件，亦能有效；其所出之命令，有關公益者，國人有遵守之義務。聽篡主之命令，非以其有統權而聽之，然爲國家公益，聽命性律所宜然。換言之，人當遵守性律，以命令有關於公益者，爲性法所許可，聽篡主合理之命，所以遵守性律也。由是觀之，無理竊權之人，雖勢力上，能以威迫刑畏，然初無統治權也；蓋他人之權，竊而有之，則其權非已有之也。惟設使篡國之後，多歷年數，舊主無驅逐之力；

而民心歸附新主，以致篡位者雖欲告退而不可得，萬一別有更張，國將大亂，民之被害更深。當此之時，爲公益計，惟此公益爲得權之名目非以其勢力故祇有認篡位者爲君，時勢至此，統權隨之。不然，國中長久無統治之權，國家不能成立；國家當有土地，人民，統權，三者缺一，國家不能長治久安。吾謂時勢至此，統權隨之者，卽此意也。參觀李秋司鐸哲學提綱倫理學論統權得失

結論

綜而論之，人爲合羣的有靈動物，有明悟，有願欲，不能離羣而獨居；國之組織，合無數之家會而成；國家之宗向，是保護人民之名分，而爲民生謀幸福。國家之國體不外三式：曰君主，曰紳主，曰民主，然無絕對之最美式，惟以適獲立國之宗向爲上乘。國家之成立，不能不有一統治權，猶家庭之不能不有父權也；然國權之來源，非人與之，乃天與之；猶

父權之非子與之，天與之也，卽生性者之大造與之也。大造授此統治權，非諄諄然而命之；然由理性之需要，之要求，從性律，大造直接與之也。大造與之云者，謂此統權，非由民約而成立，如羅梭之所謂；直接與之云者，謂此統權，大造非先與社會團體，厥後由民意而轉授於人，如士林學派之所說。大造之授權，從具體的方面觀察，其領權之人，大抵由人事人法而定，卽由具體的某情景，或時勢之要求，或依一定法律的手續，而指定承領權人，大造乃實授其權。如聖教會樞機主教，選舉教皇，具體指定某人有當爲教皇之資格，乃天主親授其統治聖教會之權。惟教宗之權，根基於神律，而國王之權，則淵源於性律。統權由大造授之，而授受統權之一種手續，由人爲之，所以人能舞弊，而選出之人，未必悉依民意，而有統治之資格；然實際上，不妨其爲

出令之人，所出之令，亦不能目爲無效。綜觀中西歷史，有非法得權而實行利民之政，有雖依法握政，而妄用其權以禍民者，比比皆是也！此無他，統權之宗旨，原爲利國利民，而握權之人，能以之禍人福人，能僭竊而有之，能正式而得之；水能載舟，亦能覆舟，非水之無道也。

孟子萬章上，萬章問孟子曰：『堯以天下與舜有諸？』孟子曰：『否，天子不能以天下與人。』萬章又問曰：『然則舜有天下也，孰與之？』孟子答曰：『天與之。』萬章欲澈底知道天如何授舜以天下，乃又問曰：『天與之者，諄諄然而命之乎？』孟子答曰：『否，天不言，以行與事示之而已矣。』余細玩萬章之間，分別爲二問題：一爲理想的，抽象的問題：『舜有天下也，孰與之？』孟子答以『天與之。』一爲實際的，具體的問題：『天與之者，諄諄然而命之乎？』對此抽象問題，孟子之答應，深

合哲理；對於具體問題，孟子之答意，不甚顯豁。蓋孟子答曰：「否，天不言，以行與事示之而已矣。」夫大造之授統治權也，固不以言語耳提面命，然究竟欲以行與事示之者如之何？此萬章欲澈底知之問題焉。孟子答曰：「天子能薦人於天，不能使天與之天下。昔者堯薦舜於天，而天授之；故曰天不言，以行與事示之而已矣。」以上數語，殆孟子欲謂大造授權之具體手續，純由人爲，卽指定領權之人，然後大造實授之耳。下文又曰：「天與之人與之。」此二語並列，疑義橫生，蓋或能懂天授權，人亦授權；天先授權於民，由民眾轉授於君王；或由民意之所屬，所指領權人天於是授之權。然吾細玩上下經義，孟子之意，謂天子個人不能私授天下，此理言之明白，統權天授之，此意亦言之詳明，惟「人與之」一語，不知孟子究有何意。殆孟子欲謂凡民意所歸附之人，卽

爲民意所指定之領權之人，乃天授之統權；故人與之者，人指定領權主體之謂，非與之權也。後之人有以人民爲國權之主體者，其亦不思之甚爾。

上海图书馆藏书



A541 212 0001 9014B

中華民國十五年八月初版

聖教雜誌
叢刊之七 國家真詮一冊

每冊實價洋六分

郵購另加一分

編輯者 青浦 徐宗澤

出版者 徐匯聖教雜誌社

印刷者 土山灣印書館

發行者 土山灣印書館

版權

准姚教主京南。

